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ОСОБЛИВОСТІ ПІДТРИМКИ ТА РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОСИСТЕМИ 
СТАРТАП-ПІДПРИЄМНИЦТВА РУМУНІЇ

Анотація. У статті проаналізовано особливості розвитку екосистеми стартапів у Румунії, проведено огляд держав-
них програм підтримки стартап-підприємництва у Румунії, розглянуто чинники формування національної екосистеми 
стартапів Румунії, визначені її сильні та слабкі сторони. Привабливою для глобальних інвесторів є екосистема стартапів 
завдяки наявності пулу талановитих технічних фахівців та інженерів, доступністю швидкісного інтернету та можли-
востям виходу стартапів на європейський ринок, наявністю ефективних акселераційних програм розвитку стартапів 
та розвиненої цифрової інфраструктури. Недостатньо ефективна політика уряду щодо підтримки стартапів, зокрема у 
питаннях координації різноманітних програм та інструментів для активізації підприємницької діяльності; потреба удо-
сконалення нормативно-правової бази країни до потреб розвитку цифрових технологій; бюрократичні перешкоди для 
започаткування та ведення стартапівської діяльності; брак програм підприємницької освіти у середній та вищій школах 
віднесено до проблемних і слабких сторін розвитку місцевої екосистеми стартапів Румунії. Дослідження дозволило ви-
вчити досвід розвитку екосистеми стартапів Румунії як приклад для наслідування в українському середовищі.

Ключові слова: стартапи, екосистема стартапів Румунії, міста-стартапів, SWOT-аналіз, державна підтримка стартапів.

Постановка проблеми. Протягом десятиліть підпри-
ємницькі структури були і залишаються рушійною силою 
економічного зростання країни. Дослідження Фонду Кауф-
мана [1] показало, що за період 2000–2010 рр. майже всі нові 
робочі місця в США були створені швидкозростаючими тех-
нологічними стартапами. Хоча статистика стартап-підпри-
ємництва свідчить про можливості досягнення ними значних 
економічних і соціальних успіхів, але не треба відкидати 
високі ризики невдач, яких зазнають більшість стартапів 
протягом шляху свого розвитку [2]. Шанси на успішність 
стартапів знижуються в умовах, коли вони перебувають за 
межами центрів розвитку стартапів, екосистем – місць, які 
служать інкубаторами для творчості, інновацій та підпри-
ємництва [3]. Підвищити шанси на успіх місцевих стартапів 
можливо завдяки зусиллям державного та урядового секторів 
країни у напрямі формування сприятливих екосистем розви-
тку стартап-підприємництва, що дозволить підтримати та 
пришвидшити процеси перетворення науково обґрунтованих 
винаходів на комерційно життєздатні інновації [4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням розвитку стартапів, їх просуванням і зокрема 
державною підтримкою займалися такі всесвітньо відомі 
вчені як Кауфман [1], Портер [3], Фельд [4], а також низка 
вітчизняних українських науковців, такі як Курченко [5], 
Ситник [6], Процикевич [7] та ін.

Низка робіт присвячена окремим напрямам підтримки 
екосистеми стартапів. У роботах авторів [8; 9] розгля-
нуто особливості фінансування стартапів. Проаналізо-
вано основні джерела фінансування стартапів, висвітлено 
можливості та перешкоди залучення коштів для розвитку 

та реалізації стартап-проектів [8], досліджено роль крауд-
фандингу у фінансуванні стартапів [9].

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Результативність новостворених технологічних 
підприємств істотно залежить від навколишньої екосис-
теми, в якій серед багатьох гравців та учасників помітну 
роль відіграє державний сектор. З огляду не недостатню 
увагу науковців до питань залучення урядового сектору 
щодо формування та розвитку національних екосистем 
стартапів, актуальним постає вивчення досвіду європей-
ських країн, зокрема Румунії, щодо ролі, значення, кон-
кретних інструментів державного впливу на побудову 
ефективної екосистеми стартап-підприємництва країни.

Формулювання цілей статті. Огляд джерел літера-
тури за темою та дослідження авторів зумовили форму-
лювання цілей статті:

– Аналізування чинників формування та розвитку 
стартап-екосистеми в Румуніїї.

– Оцінювання особливостей державної підтримки 
стартап-підприємництва у Румунії.

– Виявлення сильних та слабких сторін, загроз для 
розвитку румунської екосистеми стартапів, а також мож-
ливостей застосування досвіду Румунії для розвитку 
стартап-підприємництва в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Румунія – країна, що роз-
ташована на перехресті Центральної, Східної та Південно-
Східної Європи, вона є не лише домом барвистих міст і кра-
сивих краєвидів, але країною із збудованою екосистемою 
стартапів із багатьма зростаючими технологічними компані-
ями, на що варто звернути увагу. Сьогодні Румунія маючи 
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стратегічне розташування та багаті природні ресурси, 
активно шукає прямі іноземні інвестиції та пропонує ринок 
із близько 19,5 млн. споживачів, відносно добре освіченою 
робочою силою з конкурентною заробітною платою. 

Приєднання Румунії до Європейського Союзу сприяло 
продовженню та поглибленню інституційних реформ у кра-
їні. Однак законодавча та нормативна непередбачуваність, 
відсутність оцінки впливу регулятора та низька інституційна 
спроможність продовжують негативно впливати на інвести-
ційний клімат країни. Уряд Румунії неодноразово дозволяв 
політичним інтересам або бюджетним імперативам заміню-
вати загальноприйняті бізнес-практики, які завдають шкоди 
інтересам глобальних інвесторів [10]. Незважаючи на це 
у Румунії створені структури зі сприяння іноземним інвести-
ціям, серед них агенція InvestRomania, що входить до складу 
Міністерства економіки та пропонує безкоштовну допомогу 
та консультаційні послуги іноземним інвесторам і міжнарод-
ним компаніям щодо реалізації проектів, відкриття нових 
офісів чи виробничих потужностей на території країни.

На рис. 1 наведено позицію Румунії та інших країн світу 
за Глобальним індексом конкурентоспроможності (2020 р).

Отже бачимо, що Румунія не займає високі позиції 
у рейтингах привабливості для іноземних інвесторів. 
Проте незважаючи на це, обсяги капіталу, що румунські 
стартапи залучили у 2021 році, зросли більш ніж утричі 
порівняно з попереднім роком, із 30 млн. євро в 2020 році 
до понад 116,9 млн. євро в 2021 році, згідно з румунським 
звітом про венчурні підприємства за 2021 рік, опублікова-
ним How to Web [12; 13]. Якщо порівнювати з 2017 роком, 
то розміри венчурних інвестицій у 2021 році зросли 
у 13 разів. Привабливими для глобальних інвестицій 
Румунії є такі сфери як ІТ та телекомунікації, енергетика, 
сфера послуг, виробництво автомобілів, споживчі товари, 
страхування та банківська справа. Румунія відповідає 
загальноєвропейським тенденціям інвестування у стар-
тап-проекти, загальна вартість європейських інвестицій 
у 2021 році перевищила 100 млрд. євро, що майже втричі 
більше порівняно з рівнем 2020 року, зазначається у звіті 
How to Web.

Нижче наведені порівняльні показники Румунії відпо-
відно до різного роду глобальних міжнародних рейтингів 
у країнах Центральної та Східної Європи у 2021 році (табл. 1).

 

Рис.1. Глобальний індекс конкурентоспроможності:  
порівняння якості доріг та інфраструктури у Румунії (червоним)  

та інших європейських країнах, 2020 рік (від 1 до 7, де 7 – найвищий рівень)
Джерело: [11]

Таблиця 1
Показники розвитку країн Центральної та Східної Європи у 2021 році

Країни

Рейтинг 
екосистем 
стартапів 

StartupBlink

Рейтинг Global 
Innovation 

Index

Рейтинг Global 
Competitiveness 

Index (WEF)

Рейтинг Doing 
Business

Education 
Index

Ranking of 
National Higher 

Education 
Systems

Естонія 13 24 31 18 19 -
Литва 18 38 39 11 18 -
Польща 20 39 37 40 23 31
Україна 31 47 85 71 46 38
Болгарія 35 40 40 61 43 44
Румунія 38 50 51 55 55 45
Угорщина 39 33 47 52 39 35
Хорватія 50 44 63 51 47 43
Білорусь 55 72 – 49 30 -

Джерело: [14–18]
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З табл. 1 можна зробити наступний висновок: най-
більш сприятлива екосистема для розвитку стартапів Схід-
ної Європи – у прибалтійських країнах. Що стосується 
Румунії, то в неї загалом порівняно посередні показники, 
але у рейтингу країн за Глобальним індексом конкурен-
тоспроможності й Індексом, що відповідає за ведення 
бізнесу всередині країни, Румунія випереджає Україну 
майже на 20 позицій. Згідно рейтингу екосистем стартапів 
StartupBlink 2021 року Румунія піднялася на 4 позиції до 
38-го місця у світі, частково завдяки зниженню рейтингів 
Латвії, Сербії та Греції. Крім того, Румунія займає 3-е місце 
в рейтингу екосистем стартапів країн Балканського регіону.

Проаналізуємо характер та особливості державної під-
тримки Румунії у напрямі розвитку місцевої екосистеми 
стартапів. Серед урядових програм підтримки заснування 
нових підприємств заслуговує на увагу програма «Старт», 
що пропонує у якості заохочувань та стимулів для малих 
і середніх підприємств гранти у розмірі 27 тис. євро, 
головною метою її запровадження є підвищення ефектив-
ності молодих компаній та рівня їх виживання на ранніх 
стадіях. Урядова Програма «Інкубатори» дає можливості 
створювати бізнес-інкубатори по всій країні або розви-
вати вже існуючі за грантовою підтримкою. «Програма 
заохочення створення та розвитку мікробізнесу підпри-
ємцями початківцями» дає можливість отримати безпо-
воротний фінансовий грант на суму до 10 тис. євро на 
основі конкурсу бізнес-планів проектів із започаткування 
мікропідприємств у формі SRL-D. Така правова форма 
дає ряд переваг: відсутність плати за реєстрацію підпри-
ємства, звільнення від внесків на соціальне страхування 
для 4 працівників на невизначений термін, кредитування 
діяльності у розмірі 80%, що гарантується на суму до 
80 тис. євро [19]. Інформаційну підтримку малому бізнесу 
забезпечують місцеві групи, створені у ЗМІ, наприклад De 
vorbă cu antreprenorii, Startup Weekend або Startup Coffee.

За останні роки уряд Румунії приділяє особливу увагу 
індустрії інформаційних технологій і технологічним під-
приємцям. Той факт, що місцевий ІТ-сектор виробляє 
понад 6% ВВП Румунії, підвищив рівень обізнаності уря-
дового сектору у важливості ІТ-сфери та зумовив запро-
вадження різних програм її підтримки та інноваційного 
розвитку. Серед органів місцевого самоврядування спо-
стерігається підвищена ініціативність та активність, що 
додає адміністративної підтримки у напрямі покращення 
та спрощення роботи стартапів у даному секторі. Най-
розвиненішими напрямками стартап-підприємництва 
у Румунії на даний момент є кібербезпека, електронна 
комерція та ігри, завдяки компаніям, що працюють у цих 
сферах, і досвіду, накопиченому з часом [13].

Румунська екосистема динамічно розвивається, 
про що свідчать статистичні дані огляду ринку за 
2017–2021 роки. Середні розміри угод посівної стадії 
фінансування у 2021 році збільшилися вдвічі: з 591 тис. євро 
в 2020 році до 1,07 млн. євро. А середні розміри передпосів-
ної стадії фінансування зросли на 33%, від 122,5 тис. євро 
в 2020 році до 163 тис. євро в 2021 році. Крім того, у країні 
за минулий рік спостерігається ріст наступного фінансу-
вання серії В та ін. раундів більше ніж на 150%. Середні 
розміри чеку серії А зросли з 5,95 млн. євро у 2020 р. до 
15,31 млн. євро у 2021 р. У 2020–2021 рр. збільшується 
кількість угод, що укладені з румунськими інвесторами, 
майже 94% у 2021 році. Щодо вартісної структури інвес-
тицій в румунські стартапи спостерігається тенденція 
збільшення питомої ваги іноземних інвестицій: коли 
у 2017 році – це була лише четверта частина усіх венчур-
них інвестицій, тоді як у 2021 році – це понад 60% залу-
ченого венчурного капіталу. Провідними угодами румун-

ської екосистеми стартапів у 2021 році можна відзначити: 
платформа цифрового банкінгу та страхування FintechOS 
з раундом серії B – 51 млн. євро, платформа для бізнесу 
FLOWX.AI – 7,28 млн. євро, платформа для краудфан-
дингу SeedBlink 3,01 млн. євро, маркетплейс FameUp – 
2,6 млн. євро, платформа чат-ботів DRUID – 2,5 млн. євро. 
Однак інші стартапи також залучили значні суми: 68% 
загального обсягу інвестицій було представлено раундами 
понад 1 млн. євро [13].

Румунська екосистема має розвинену інфраструк-
туру венчурного інвестування. Серед об’єктів такої інф-
раструктури можна виділити мережу інвесторів-ангелів 
Tech Angels Network – це спільнота, яка сприяє розви-
тку технологічного бізнесу з Південно-Східної Європи 
за допомогою інвестицій, досвіду та зв’язків. Крім того, 
на місцевому ринку працюють національні та регіональні 
бізнес-ангели у пошуках нових стартапів для інвесту-
вання. Активно допомагає розвитку екосистеми старта-
пів Румунії корпоративний бізнес, серед них 3TS/Catalyst 
Romania – одна з провідних європейських компаній при-
ватного та венчурного капіталу, що зорієнтована на пошук 
проектів зі сфери високих технологій, Інтернет, медіа та 
комунікацій. Вагомі інвестиційні угоди в 1 млн. дол. США 
здійснені в Тімішоарі на підтримку хмарного бізнесу 
123ContactForm. Глобальні компанії Twitter, Facebook, 
Naspers, Ringier, Francisco Partners за останні 4 роки пере-
рахували загальну суму до 1 млрд. євро до фондів прямих 
інвестицій Румунії [13]. Серед допоміжних та підтриму-
ючих організацій румунської екосистеми можна назвати 
асоціації і різного роду місця для коворкінгу, краудфан-
дингу, акселератори для технологічних стартапів, агент-
ства юридичної підтримки та податкових консультацій: 
SeedBlink, Techcelerator.Ro, StepFWD та ін.

Румунія має чимало перспективних стартапів: Archbee, 
Logicode, Bunnyshell, FintechOS, Druid, які охоплюють про-
екти із різних сфер життя. Серед найуспішніших румун-
ських стартапів – ІT-компанія UiPath – єдиноріг, вартість 
якого у 2021 році оцінена у 7 млрд. дол. США, що пропонує 
програмне забезпечення для автоматизації бізнес-процесів 
організацій за допомогою комп’ютерних роботів.

Національна екосистема стартапів Румунії представ-
лена цілою низкою стартап-міст [20, 21]. Згідно опиту-
вання BroadbandDeals.co.uk столицю Румунії Бухарест 
визнано найкращим містом для віддаленої роботи за 
2021 рік [22]. Крім того, Бухарест входить до глобального 
рейтингу топ-100 міст для розвитку технологій марке-
тингу і продажів, програмного забезпечення та освітніх 
технологій. Беручи до уваги такі фактори, як швидкість 
Інтернету, вартість життя та наявність робочих місць 
для віддалених працівників, дослідження показує, що 
румунська столиця перевершує результати таких міст, як 
Лас-Вегас, Будапешт, Барселону та Гонконг. До провід-
них міст-екосистем стартапів у Румунії, крім столиці, яка 
посіла 111 місце у глобальному рейтингу міст-екосистем, 
можна віднести: Клуж-Напока (250 місце), Тімішоара 
(391 позиція), Ласі (484 місце у світі), Брашов (706 місце). 

У Румунії працюють понад 100 тис. високоталано-
витих фахівців у ІТ-сфері, є можливості отримати під-
тримку від ефективних програм-акселераторів, а також 
доступ до європейського ринку. Разом з тим, у Румунії 
ми спостерігаємо поки недостатньо ефективну політику 
уряду щодо підтримки стартапів, відчувається брак під-
приємницької освіти, недостатньо запропонованих про-
грам навчання підприємницької діяльності у середній та 
вищій школах країни. Підсумовуючи огляд та характе-
ристику румунської екосистеми стартапів варто навести 
результати PESTEL-аналізування (табл. 2).
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Отже, в табл. 2 наведені основні фактори, які є важ-
ливими при аналізуванні румунської екосистеми стар-
тапів і накладають свій вагомий відбиток на її розви-
ток. У табл. 3 проаналізовані сильні та слабкі сторони, 
а також можливості та загрози розвитку екосистеми 
стартапів у Румунії.

Підсумовуючи, як саме Румунія сприяє розвитку міс-
цевих стартапів та розвиває національну екосистему стар-
тапів можна виокремити такі пріоритетні напрямки: 

– законодавчі ініціативи, спрямовані на лібералізацію 
умов діяльності новостворених підприємницьких струк-
тур в ІТ та високотехнологічних секторах економіки;  

– державні інвестиції у найбільш перспективні стар-
тапи, в тому числі і спільне інвестування з приватними 
венчурними фондами; 

– розвиток людських ресурсів, спрямований на фор-
мування ІТ- та бізнес-компетенцій в середній школі, коле-
джах, університетах, школах стартапів тощо; 

– створення центрів компетенцій (інноваційних хабів, 
інформаційно-технологічних кластерів, із залученням 
великого бізнесу, в тому числі міжнародного); 

– навчання та активне застосування інструментів 
медіа- та івент-менеджменту, що сприяють формуванню 

мережевих зв’язків у стартап-екосистемі, створенню 
позитивного іміджу та популяризації стартапів.

Отже, бачимо, що незважаючи на те, що Румунія має 
порівняно низькі показники економічного розвитку, від-
стаючи в розвитку від інших європейських країн, проте 
вона стрімко розвиває сегмент стартап-підприємництва 
і на стратегічному державному рівні намагається всіляко 
стимулювати їх розвиток. Таким чином для інвесторів 
Румунія з кожним разом стає все більш привабливою.

Висновки. У статті було проаналізовано стартап-
екосистему Румуніїї, оцінено й охарактеризовано дер-
жавну підтримку міст-екосистем країни, виявлено клю-
чові моменти, які можуть корисними в подальшому для 
розвитку стартап-підприємництва в Україні. Також варто 
зазначити, що Україна хоч і не ввійшла поки до Європей-
ського союзу і на фоні політичної нестабільності важко 
робити якісь прогнози чи перспективи, проте розвиток 
і сприяння з боку урядових установ у питанні форму-
вання міст для стартапів значно прискорить процес 
відбудови нашої країни. Питання відбудови України та 
шляхи вирішення проблем формування ефективної наці-
ональної екосистеми окреслюють перспективи подаль-
ших досліджень авторів.

Таблиця 2
PESTEL – аналіз румунської екосистеми стартапів

Фактори Характеристика факторів

Політичні
Політична нестабільність у світі та Європі зокрема напряму впливає на побудову ефективної стартап-
системи в країні, адже за відсутності політичної стабільності важко говорити про певний розвиток і в 
даному напрямку.

Економічні
Інфляція, рівень безробіття, рівень залучення прямих іноземних інвестицій теж відіграє значну роль для 
стартапів. Їх можна вважати чи не найбільш визначальними, адже саме вони означають якраз швидкість 
розвитку, напрям розвитку і його ефективність.

Соціальні

Соціальна структура населення, рівень доходів громадян, рівень освіченості і бажання розвиватися, індекс 
задоволеності є більш опосередкованими факторами, або швидше причинно-наслідковими. Тобто якщо 
у людей вищий рівень задоволеності, якщо високий рівень освіченості, то й відповідно на сфері стартап-
підприємництва це буде доволі позитивно відбиватися.

Технологічні

Наявність різного роду софттоварів, доступність до комп’ютерів і глобальної мережі Інтернет, розвиток 
у сфері технологій теж є не менш важливими на рівні з економічними факторами, адже інноваційність, 
розвиток і стартап-підприємництво – це завжди про нові технології, про наявність різного роду хороших 
технічних і технологічних характеристик, без яких даний вид діяльності практично неможливий. 

Екологічні
Пандемія COVID-19, кліматичні умови держави, рівень переробки сміття, наявність екологічних програм 
щодо збереження навколишнього середовища, рівень дотичності стартапів до екологічного питання. Дані 
фактори є більш опосередкованими, проте теж доволі важливими у розвитку стартап-підприємництва.

Правові
Нові законодавчі ініціативи і різного роду державні програми щодо сприяння інвестиціям, щодо спрощеної 
системи оподаткування, щодо заохочення внутрішніх інвесторів, а також сприяння розвитку цілих міст-
екосистем – теж несуть доволі важливий рушійний і прискорювальний вплив.

Таблиця 3
SWOT-аналіз екосистеми стартапів у Румунії

Сильні сторони
Кластерні організації, які є досить конкурентоспроможними 
як на національному так і на міжнародному рівні і 
сформували центри передового досвіду в багатьох сферах, 
зокрема IT, торгівлі та освітній. 
Розвинений сектор стартапів, що забезпечує 6-7% ВВП 
країни і є хорошою площадкою для працевлаштування 
багатьох людей.

Слабкості
Нормативно-правова база в Румунії все ще потребує 
адаптації до потреб розвитку цифрових технологій, які є 
чи не найважливішим фактором для формування місцевої 
стартап-системи
Недостатня підготовленість населення для роботи у сфері 
стартап-підприємництва
Недостатньо розвинена інфраструктура для венчурного та 
стартап-підприємництва

Можливості
Значно швидший розвиток стартапів у порівнянні з 
попередніми роками на європейському та міжнародному 
рівні

Загрози
Невідповідність між якістю бізнес-освіти та підприємництва 
та потребами ринку для формування і розвитку румунської 
екосистеми.
Висока бюрократія щодо започаткування і ведення стартап-
підприємництва.
Відсутність належної урядової координації різних 
інструментів та програм підтримки стартапів у країні.
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PECULIARITIES OF THE SUPPORT AND DEVELOPMENT OF THE NATIONAL ECOSYSTEM  
OF STARTUP ENTREPRENEURSHIP IN ROMANIA

Summary. The article is devoted to issues of state support and development of the startup ecosystem in the example of 
Romania. The peculiarities and reasons for its formation, as well as the characteristics of the main startups of the country, main 
directions of startup entrepreneurship development, PESTEL, and SWOT analysis of the national ecosystem of startups in 
Romania, are considered. The article analyzes the features of the ecosystem of startups in Romania: the growth of global invest-
ment and revival of Romanian investors in local startups, increasing the average size of checks for seed stages of financing, 
development of venture and innovation infrastructure, and the formation of 5 cities for startups in the global ranking of startup 
ecosystems StartupBlink. The article reviews the state support for startup entrepreneurship in countries, including the Start, In-
cubators, and Entrepreneurship Encouragement and Development Programs. Factors of the development of the local ecosystem 
of Romanian startups have been identified. The ecosystem of startups is attractive to global investors due to the pool of talented 
technicians and engineers, the availability of high-speed Internet and opportunities for startups to enter the European market, 
and the availability of effective acceleration programs for startups and digital infrastructure. The strengths and weaknesses of the 
local ecosystem of Romanian startups have been identified. Insufficient government policy to support startups, in particular in 
coordinating various programs and tools to boost entrepreneurship; the need to improve the regulatory framework of the country 
to the needs of digital technology; bureaucratic obstacles to starting and running a startup; the lack of entrepreneurship educa-
tion programs in secondary and higher education are attributed to the problematic and weak points in the development of the 
local ecosystem of startups in Romania. The study allowed us to study the experience of developing the ecosystem of Romanian 
startups as an example to follow in the Ukrainian environment. Despite the political and economic situation in Ukraine, the is-
sue of government assistance in the formation and development of cities for startups will significantly accelerate the process of 
postwar reconstruction of our country.

Key words: startups, an ecosystem of startups in Romania, startup cities, SWOT analysis, state support for startups.


